

«Давай подушку, на фабрике буду жить»

Воспоминания Нины Петровны Лаптевой (Нечаевой) о работе на Арамилской суконной фабрике в военные годы

Она родилась в 1928 году. Семья у нее была большая – 7 человек: папа, мама, 3 сестры, Нина и брат. Жили в Арамили по улице Рабочей – поворачивая к реке.

– Когда началась война, мне было 13 лет. Помню, что в ночь на 22 июня мы проснулись от того, что все начали на улице бегать, кричать и стучать в окна. Было очень страшно... Папа сразу отправился в военкомат,

и мама не стала противиться, лишь сказала: «Ну ступай... Защищай нас!».

Вскоре он вернулся из военкомата и сказал, что на него наложили «бронь». Работал он тогда на Арамилской суконной фабрике автослесарем в гараже. Звали его Петр Федорович Нечаев. Он был незаменимым работником. Не успев прийти домой, за ним тут же посылали обратно, и вскоре

он сказал маме: «Давай подушку, я там (на фабрике) буду жить...». Вот так и было, на фабрике жил и работал всю войну, потому что рук не хватало. На мужские должности перешли женщины: помощники мастера – женщины, водители – женщины.

– В 1943 году я училась в школе, в 6 классе. Но невозможно было учиться, потому что учительница по математике меня гнобила и гнобила, спасу не было... В школу ходила со слезами, садилась за уроки тоже со слезами! А тут смотрю, ФЗО на фабрике открыли, я подошла к папе и говорю: «Папа, я не буду в школе больше учиться, может, в вечернюю тоже пойду». А он ответил: «Да как не учиться-то!? Мы-то с бабушкой и матерью неграмотные, а ты должна быть образованной!» На этом и порешали... Пришла я в ФЗО, там в отделе кадров узнала, что идет набор на обучение в каждый цех. Вернулась домой и сказала: «Все, завтра я в школу не пойду, теперь я буду учиться в ФЗО!». А папа мне ответил: «Ты просто молодец! Что еще сказать!».

Ребята начали формировать в одну большую группу и повели на экскурсию, чтобы они могли



выбрать направление, на которое хотят учиться. Пришли в аппаратный цех: Нине Петровне там не понравилось...

– Было там некрасиво! Далее направились в сновальный: смотрю, сновалка стоит, что-то теревит-теревит... Мне тоже не понравилось. И только когда зашли в ткацкий цех, я поняла – это мое! Я хочу тут работать! Помню, что нас набрали около 15 человек. Работать было некому, и целый ряд станков, в ткацком цехе, стоял пустой. Поэтому нас стали активно обучать. Меня поставили к ткачихе Марусе Гилевой, у которой я перенимала опыт – всего 1 месяц! Потом я заявила: «Я хочу сама работать! Мне так нравилось работать!».

Нине Петровне разрешили работать на одном станке и предупредили о выработке нормы выпуска сукна.

В годы войны фабрика работала в две смены, и каждая из них длилась 12 часов: с 6 утра до 6

вечера и с 6 вечера до 6 утра. С общественным питанием сначала было туго, а потом начали выдавать талоны на горячее питание за перевыполнение плана. Давали суп, второе – кормили хорошо. Но все равно питались в основном дома: прибегали, варили картофель и морковь – это и был обед.

В годы Великой Отечественной войны в основном выпускали серошинельное сукно.

– Помню, как ткацкому цеху вручали переходящее знамя за перевыполнение нормы. Это было так почетно! Директор нам тогда сказал: «Вы самые лучшие! Ткацкий цех – это сердце фабрики!». Очень хорошо помню День Победы. Я работала в первой смене, к нам прибежали и сказали, что война закончилась! Как мы были рады! Нас даже отпустили с работы...

Информация и фото: МБУК «Музей города Арамиль»



90

лет

СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

ВИКТОРИНА

ОПОРНЫЙ КРАЙ

18+

РЕКЛАМА

20

легендарных уральских мотоциклов

45!

~~40~~

квартир

100!

~~90~~

автомобилей

2000!

~~1000~~

смартфонов

Принимайте участие в викторине «ОПОРНЫЙ КРАЙ» 15, 16, 17 и 18 марта 2024 года.

Отвечайте на вопросы викторины и получайте в подарок памятную медаль «90 лет Свердловской области». Участник, ответивший на вопросы викторины, получит уникальный номер участника викторины и возможность получить ценный подарок – квартиру, автомобиль, мотоцикл или смартфон. Выбор обладателей ценных подарков состоится 12 апреля 2024 года.

Организатор: Свердловский областной благотворительный фонд

МАРТ 2024

15

16

17

18

Информация об организаторе, о правилах, количестве подарков, сроках, месте и порядке их получения на сайте ОПОРНЫЙКРАЙ.РФ